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ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ ІНКЛЮЗИВНОГО ТУРИЗМУ 

 

Основною тенденцією розвитку сучасного туризму є створення 

сприятливого середовища відпочинку для всіх категорій туристів. Люди з 

обмеженими можливостями мають потреби в повноцінному житті, у вільному 

переміщенні, спілкуванні та в туристичних подорожуваннях. Світова 

туристична індустрія прагне зробити туризм приємним для всіх людей, 

незалежно від віку, фізичних особливостей (користувачів інвалідного візка, осіб 

із захворюванням органів слуху чи зору, вагітних жінок, батьків із дітьми, осіб, 

що відновлюються після нещасних випадків або інших хвороб).  

Доступний туризм (accessible tourism), туризм для усіх (tourism for all), 

інклюзивний туризм (inclusive tourism) – ці терміни є найбільш вживаними як у 

вітчизняних, так і зарубіжних дослідженнях, й означають соціальне право, яке 

мають усі громадяни на вільне чи безперешкодне пересування та користування 

туристичними послугами та товарами [1]. 

Генеральна асамблея Всесвітньої туристичної організації в 2013 році 

своїм рішенням закріпила визначення поняття «туризм, доступний для усіх, як 

форму туризму, що передбачає процес співробітництва учасників туристичного 

процесу, що дозволяє людям, які мають потребу в доступі, зокрема пов’язану з 

мобільністю, зором, слухом і когнітивними функціями, функціонувати 

незалежно, справедливо та доступним шляхом, надання їм розробленого на 

принципах універсального дизайну продуктів туризму, послуг та середовищ» 

[2]. 

Основоположник і пропагандист доступного туризму Скот Раян вважає, 

що інклюзивний туризм – це туризм, доступний для усіх незалежно від 

постійних або тимчасових обмежень фізичних можливостей. Тобто, це 

соціальна інтеграція людей з обмеженими можливостями у сучасне суспільство. 

Відповідно, найбільш універсальним способом соціальної інтеграції особи в 

суспільство є спосіб туризму. 
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Безбар’єрний туризм розглядається як специфічний (безпечний) вид 

туризму, основною метою якого є безбар’єрний доступ до усіх туристичних 

ресурсів, позитивний психологічний клімат, рівність можливостей усіх 

туристів, повномасштабне інформування людей з особливими потребами про 

можливості того чи іншого туристичного об’єкту, а також передбачає швидку 

здатність суб’єктів туризму перелаштовуватись відповідно до запитів людей з 

особливими потребами.  

Термін «бар’єр», який є ключовим у визначенні безбар’єрного туризму, 

розглядається як перешкода, з якою зустрічається людина у процесі своєї 

життєдіяльності. Розрізняють бар’єри соціальні (бар’єр влаштування на роботу 

за статевою ознакою), психологічні (бар’єр спілкування, різноманітні фобії), 

культурні (адаптація туриста до нових традицій і норм поведінки в країні 

відвідування, соціалізація дитини-інваліда в суспільстві з дискримінаційними 

культурними нормами), фізичні (розмір дверного отвору в готельному номері, 

нахил пандуса на вході у магазин) та інші.  

Організація безбар’єрного туризму є процесом розвитку туризму, мета 

якого забезпечити всім доступ до туризму та його об’єктів. Безбар’єрність 

туризму проявляється в плані пристосування інфраструктури туристичних 

центрів і об’єктів туристського показу до різних потреб всіх людей, в тому 

числі людей з обмеженими фізичними можливостями, їх опікунів і членів сім’ї. 

У той же час безбар’єрний туризм – це вид діяльності, бізнес, який реалізує 

туристичний продукт, інформацію, окремі туристичні послуги з урахуванням 

потреб в доступі й організації цих послуг для маломобільних груп осіб [3]. 

Дослідивши проблему термінологічного апарату можна зробити 

висновок, що в Україні не існує загальноприйнятого визначення туризму для 

людей з інвалідністю, про що свідчить відсутність єдиного терміну. Проблема 

визначення «доступний туризм», що часто зустрічається в іноземній літературі 

як «accessible tourism» не набуло широкого використання в Україні, так як має 

два значення: фізична доступність інфраструктури та доступність туристичних 

послуг у грошовому еквіваленті.  

На нашу думку, найбільш вдалим терміном, що включає всі визначення, 

має стати «інклюзивний туризм», адже суть інклюзії – це включення усіх осіб у 

туристичну діяльність, незважаючи на їх фізичне чи психічне здоров’я, усіх 

груп населення незалежно від віку (від дітей до людей похилого віку), від 

приналежності до певної національності, від засобу пересування (людина на 

інвалідному візку чи мама з немовлям, що використовує дитячий візок) тощо. 
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ТУРИСТИЧНИЙ ІНФОРМАЦЙНИЙ ЦЕНТР ЯК СКЛАДОВА ТУРИСТИЧНОЇ 

ІНФРАСТРУКТУРИ 

 

Стрімкий розвиток туризму у світі та Україні стимулює державні органи 

влади використовувати усі можливості для покращення управління цим 

процесом з метою залучення більшої кількості туристів. Туристична 

інфраструктура включає також інформаційні центри.  

Туристично-інформаційний центр (ТІЦ) – це система, яка створює 

можливість отримувати будь-яку інформацію, що буде корисною і 

привабливою для туристів, дізнатись про основні туристичні об’єкти (природні, 

археологічні, історичні, культурні та духовні пам’ятки, культурні та культурно-

розважальні заклади, готелі, санаторії, бази відпочинку, головні туристичні 

маршрути, місцеві свята та фестивалі, туристичні компанії та послуги, що 

пропонуються суб’єктами туристичної діяльності), а також іншу інформацію 

стосовно туризму та відпочинку в регіоні; це ключовий елемент туристичної 

інфраструктури, який працює на ринку рекреаційних послуг і за допомогою 

якого гості міста задовольняють свій попит на інформацію та пропозиції. На 

думку Музиченко-Козловської О.В., ТІЦ можна вважати елементом 

інноваційної інфраструктури туристичної індустрії, оскільки за його 

допомогою туристи та інші суб’єкти туризму мають змогу отримати 

туристичну інформацію та консультативні послуги щодо туристичної 

діяльності у місцевості подорожування та за її межами [1].  

Туристично-інформаційний центр – це організація, в якій надають 

інформацію та консультації про туристичні можливості та ресурси місцевості, 

яку відвідують туристи, а також здійснюють обмін такою інформацією з 

іншими ТІЦ, а також з іншими організаціями та управліннями.  

Діяльність ТІЦ має бути спрямована на інформування та консультування 

туристів та інших суб’єктів туристичної галузі економіки, промоцію та 

рекламування туристично-рекреаційних ресурсів та інших принад місцевості 

тощо. Адже за даними статистичних досліджень Всесвітньої туристичної 
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